# 开学了"双减"了你有啥想说的

记者 王增阳

编者按:近日,中共中央办公 厅、国务院办公厅印发《关于进一步 减轻义务教育阶段学生作业负担和 校外培训负担的意见》,简称"双减 政策"

"双减"政策,减什么?一是减轻 义务教育阶段学生作业负担、二是 坚决压减学科类校外培训:工作目

"双减"下的新学期 有哪些 新变化? 许昌市各级中小学校有哪些 具体措施和想法?

市学府街小学:自"双减"政策出 台后,市学府街小学深入贯彻"减轻 学生校内作业负担,减轻学生校外培 训负担"的文件要求,切实提升学校 的育人水平。该校以"落实'双减',提 质增效"为主题,带领全体教师研读 相关政策,探讨"双减"之下学校和教 师该怎么做。

该校从三个方面解读"双减"政 一、守好课堂主阵地。学校教育主 阵地在课堂, 所以要向课堂要质量, 要让真正的学习在课堂上真实发生。 在"双减"之下,深入研究作业的类型 和内容,各科教师都须在学生心中树 立学科的价值,促进学生全面发展, 百花齐放。二、做好课后服务。充分利 用课后服务的时间,通过督促、辅导、 答疑等方式,切实解决部分学生作业 做不完、做不好、效率低等问题,利用 课后服务聚焦学生素养培养,拓宽课 后服务的形式与路径。三、专注教师 发展,把教育教学与研究、培训、成长 联系起来。

市许州路小学:该校教师严格执 行课程计划,按照各学科课时量教 学,不得以任何理由增减课程,要严 格按照全市颁发的课程标准开展教 学,不得随意加深教学内容,提高教 学要求。该校将加强有效的教学研 究,优选教学方法,提高课堂教学效 率,落实导优辅差工作,促使学生全 面发展。减轻学生负担,不等于降低 教学要求,既要重视对"尖子生"的培 养,组织他们参加多种活动,使他们 的个性得到充分发展。又要特别重视 对部分"差生"的个别辅导,及时帮助 他们克服学习中的困难, 迎头赶上。 同样, 作为老师要学会关爱每个学 生,对学生要尊重、理解、宽容,关注 学生的心理健康,通过谈心沟通,减 轻学生的心理负担。

市毓秀路小学南海街校区(市南京小学):在新政策背景下,面对学 的成长需求以及家长的"教育焦 。",一线教师们应该怎么做?新学期 教育教学工作怎样开展?对此,市南 每街小学提供了10点建议:

研究学情与教材,提高备课效 ;组织深处学习,培养核心素养;充利用课堂主阵地,提高作业质量; 设计作业管理效能,提升课后作业的 "质";设计菜单作业,强化反馈功能; 对学生进行多元评价;进行教学上的 创新;参与到课后服务中去;进行更有针对性的家校共育;协调好职业角色和个人生活。 标:学生过重作业负担和校外培训负 担家庭教育支出和家长相应精力负 担1年内有效减轻、3年内成效显 著. 人民群众教育满意度明显提升。 两个目的:缓解教育焦虑和促进学生 全面发展、健康成长。三个具体措施: 管控作业:提升课后服务水平:规范 校外培训行为。

随着疫情进入常规化防控阶段, 许昌各地中小学相继开启开学季。作 为"双减"后的首个新学年,如何落实 "双减"成为当前许昌中小学新学期 的热点,中小学生的学习和生活会有 哪些变化? 学校老师和家长们对"双 减"政策有着怎样的看法?记者进行 了相关采访。



许昌市新东街学校开展足球教学。 资料图片

二、新学期开始后,家长不用再长时间和孩子在家斗智斗勇,老师也有了更 多新的工作内容。"双减"变化下.教师和家长如何看待和选择?

市新东街学校党支部书记、校 长昊凯歌:"双减"政策不仅是对我 国教育格局的重大调整, 更是教育 观念的大变革。作为基础教育全面 落实"双减"的第一个学期,让"双 减"更有效落地,我认为这是送给孩 子们和家长们最好的"开学礼"。"双 减"后学生如何实现全面发展 家长 如何配合? 教师如何适应教学新情 况,学校如何落实好政策?这些问 号,都需要我们用审慎的方案、积极 的心态以及更好的协同来拉直。这 必然对学校的管理能力、教师的教 学能力提出更高的要求。"减"字背 后,家长最期待的"增",就是校内教 育质量的提升。许昌市新东街学校 定当努力探索新的教育路径,全面 提升教学质量的同时, 充分发挥社 会资源力量,为学生开阔视野、全面 发展、实践锻炼提供更多平台。

市新东街学校教师刘凯敏:学 校是落实"双减"的主阵地。"双减" 的推行是众望所归,我想,一所真正 落实"双减"的学校,将是学生带着 对学习的期待乐于奔赴的地方,也 是老师带着对教育的情怀而乐于耕 耘的地方。落实"双减",学校教学工 作的重中之重就是提高课堂教学效 率,以此减轻学生课业负担。其次,学 校要把作业布置纳入教研体系,集 体研讨,优化作业布置方案,鼓励老 的设计有针对性、有实效的作业, 根据学情设计分层作业、弹性作业, 使学习能力水平不一的学生都能够 "吃得饱""吃得好"。再次,就是实现

义务教育阶段学校课后服务全覆盖, 使学生回归校园,从根本上解决"校 内减负、校外加压"现象。

市区某小学四年级学生家长陈 梦龙:随着"双减"政策的出台和逐 步落实,新学期感受到的最大变化 就是更多的学生可以参与到学校组 织的课后服务中。相较以往,家长在 一定程度上得到解放。有时下班不 能及时接孩子,有一些课程没有较 好的方法进行辅导,现在这些问题 在一定程度上得到了解决,学校帮 家长减轻了很大的负担。延长了放 学时间,家长变得更加从容,孩子们 课后生活也会更丰富。但这并不意 味着家长可以放手不管, 更应该配 合好学校和老师,真正使"双减"政 策成为学生成长、成才的好政策。

市区某中学初二学生家长刘志 国:以前别人都补课了,我们不补就 怕落后,感觉很多家长跟我有着相 同的想法。随着"双减"政策的实施, 我们也许应该更加理性地对待校外 培训。原先的情况是家长压力大,学 生压力更大,但比起考出高分数,我 希望我的孩子能够健康、快乐地成 长。现在,我和孩子沟通后,计划把 更多的精力放在在校学习中,提高 学习质量。但是也应该看到,中高考 的竞争压力客观存在,许多家长的 焦虑没有因为"双减"政策的出台而 得到缓解,也许只有通过社会的发 展和国家的引导,给更广大学生群 体提供更多的成才选择,才能把学 生从学业负担中解放出来

## "双减"怎么减?

- 4.初中期中期未考试成绩不得与升

- 4.杜绝重复性、惩罚性作业。 5.严禁给家长布置变相布置作业

- 业的.也应按时就寝

- 的学生提供延时托管服务。 2.初中学校工作日晚上可开设自习
- 3 不得利用课后服务时间讲新课
- 1.可统筹安排教师"弹性上下班 2.对参加课后服务的教师给予相应
- 资质的社会专业人员或志愿者

- 心等社会资源。 课堂教学进度难度有调整吗? 1.小学一年级要严格按照课程标准
- 3.确保开足开齐开好国家规定课程 鼓励支持教师优化教学方式。
- 4.不得随意增减课时、改变难度、调

- 仅开始明廷能与加州: 1.严禁超标超前培训,严禁非学科
- 休息日及寒假期组织学科培训。 3.线上培训每课时不超过 3() 分钟
- 间不晚于21点。 4.将义务教育阶段学科类校外培训